SO GIAO DUC VA DAO TAO PHU THO
KY THI TUYEN SINH VAO LOP 10 TRUNG HQC PHO THONG
NAM HOQC 2011-2012

HUONG DAN CHAM THI MON TOAN
(Huong dan cham thi dé chinh thire c6 04 trang)

I. Mt s6 chi ¥ khi chim bai

e Hudng din ghém thi dudi ddy dya vao 101 giai so luge cua mot ceiph, khi cha‘in:l thi gidm khao cén
bam sat yéu cau trinh bay 161 giai day du, chi tiét, hgp logic va c6 thé chia nho dén 0,25 diém.

* Thi sinh lam bai cach khac v Hudng din chim ma ding thi t6 chdm cin thong nhat cho diém
tuwong ing voi biéu diém cia Hudng dédn cham.

o Diém bai thi 14 tng cdc diém thanh phan khong lam tron so.

I1. Dap an va biéu diém

Ciu 1 (2,50 diém)
a) Rut gon biéu thie: A = (2\/§+3\/3_6) 4
b) Giai bat phwong trinh: 3x —2011<2012.

2x + 3y =1
¢) Giai hé phuong trinh: 4~ © Y
5x — 3y =13.
PAP AN BIEU PIEM

a) (0,75 diém)

Tacd A=(249+3v36):4 =(23+36):4 0.25 diém
=(6+18):4 0,25 diém
=24:4=6 0,25 diém

b) (0,75 diém)

Bét phuong trinh d3 cho twong duong véi 2

3x <2011+2012 0,25 diém
& 3x < 4023 0,25 diém

& x<1341.
Vay tép nghiém ciia bat phuong trinh 1a S={x e R/ x <1341} 0,25 diém

(Néu khong viét tap hop nghiém van cho diém)
¢) (1,00 diém)

Cong vé véi vé hai phuong trinh cua hé ta duoc 0,25 diém
Tx=14<x=2 0,25 diém

Thay x = 2 vao phuong trinh diu cua hé, ta tim duogc y = -1 0,25 diém

Vay hé phuong trinh c6 nghi¢m
x=2 0,25 diém
y=-1




Céu 2 (2,0 diém)
a) Giai phuong trinh: 2x? —5x +2=0.
b) Tim céc gid tri cia tham s6 m dé phuong trinh x? —(2m-3)x+m(m-3)=0 co

hai nghiém phén biét x , x, thoa man diéu kién: 2x,—x,=4.

DAP AN | BIEU BIEM

a) (1,00 diém)
Tacod: A=(-5)"-4.22=9 0,25 diém
Vi A >0 nén phuong trinh c6 hai nghiém phén biét 0,25 diém

X = 5+3 =2

2.2
L5731
S22 2 0,50 diém

Vay tdp nghiém cia phuong trinh la S= {2; %}

(Tinh ding mdi nghié¢m cho 0,25 diém)

b) (1,00 diém)
Taa)A=(hn—3)—4m(m—3):4nrflmj+9—4m‘+}hn:9>0,VOlan 0.25 diém
Do d6 phuong trinh da cho ludn ¢6 hai nghiém phén biét
. 2m—23—3 w3
0,25 diém
2Zm—-3+3
X=————=m
2
Néu x, =m-3, x, =m thi tir gia thiét ta co .
0,25 diém

2(m-3)-m=4 < m=10
Néu x, =m, x, =m—3 thi tir gia thiét ta co
2m-(m-3)=4 < m=1 0,25 diém

Vay gia tri phai tim la: m =1, m=10.

Ciéch khac: C6 thé dung két hop v6i Dinh li Vi-et, giai hé va tim m.

Céu 3 (1,5 diém)

Mot nguoi di xe dap tir A dén B véi van tée khong doi. Khi tir B tré vé A ngudi do
tang van toc thém 2km/h so voi luc di, vi vay thoi gian vé it hon thoi gian di 1a 30 phut.
Tinh vén tdc lic di tir A dén B, biét quang duong AB dai 30 km.

DAP AN BIEU PIEM
Goi van tde luc di tir A dén B 1a x (don vi 1a km/h, didu kién x > 0). Khi d6: | 0,25 diém

- Van toc lac vé la: x + 2 (km/h)

- Thoi gian di tir A dén B 1a: 22 (km/h)
X

0,25 diém
- Thoi gian di ti B tr6 v& A Ia: 302 (km/h).
X+
Theo dé bai, ta cdé phuong trinh:
30 30 1 0,25 diém

X x+2 2




Vi diéu kién x > 0, phuong trinh twong duong véi

) 0,25 diém

X +2x-120=0
Giai phuong trinh, tim dwoc x =-12; x = 10. 0,25 diém
Vix =-12 <0 (khong thoa man) nén vén toc luc di tir A dén B 1a 10 km/h. 0,25 diém

Ciéu 4 (3,0 diém)

Cho duong tron (O, R) va diém M nim ngoai dudng tron. Qua diém M vé& hai tiép
tuyen MA, MB dén du’o‘ng tron (O, R) (véi A va B 14 cac tlep diém). Ké tia Mx nim gitta
hai tia MA, MO va cit duong tron (O, R) tai hai diém C, D. Goi I 1a trung diém cua doan
thing CD, dudng thing OI cat duong thing AB tai N. Gia st H 1a giao diém cia OM va

AB.
a) Chig minh tir gidc MNIH néi tiép dudng tron.
b) Chirng minh rang giac OIH dong dang véi tam giac OMN, tir d6 suy ra OL.ON =
R,
¢) Gia sit OM = 2R, chirng minh MAB 1a tam gidc déu.
DAP AN BIEU PIEM
|
il
f‘f
Hinh vé& (0,50 diém)
a) (0,75 diém)
Chi ra MHN = 90" 0,25 diém
Vil la trung diém ciia CD nén MIN =90° 0,25 diém
Nhu vay MHN = MIN =90°, do d6 tir gidc MNIH noi tiép duong tron. 0,25 diém
b) (1,00 diém)
Vi tu’glac MNI{J noi tiép nén OIH = HMN 0.25 diém
Do do AOIH dong dang AOMN (g.g).
ol _OH |
OM ON 0,25 diém
Vay OLON = OH.OM (1)
Mit khac AAOM vudng tai A ¢c6 AH L OM nén OH.OM =0A” =R’ (2) 0,25 diém
Tir (1) va (2) suy ra diéu phai chirng minh. 0,25 diém

¢) (0,75 diém)




Trong tam giac vuéng MAO co: sin OMA = 8—3 = % 0,25 diém
Do d6 OMA =30° = AMB = 60" 0,25 diém
Mit khac MA = MB nén tam giac MAB 1a tam giac déu. 0,25 diém

Cau 5 (1,00 diém)

Cho x, y 1 cc sb thuc thoa man diéu kién: vx —1 - y,/y =/y—1—x+x . Tim gié tri nho nhat

ctia biéu thirc S=x+3xy -2y’ -8y +5.

PAP AN BIEU PIEM
Véi x>1, y=1 tir gia thiét ta co:
X x—y\/;:\fy—]—\/x—] (1) 0,25 diém
Néu x=y=1thiS=-1 (¥
Néu x, y khong dong thoi bang 1 thi JY-1++x-1>0, vivdy
y-1)-(x-1)
() < xJ/x-y y:(— )
vy Jy—1++x-1 0,25 diém
VX 44y
< (Vx- V)| X+ /xy+y+———=— (=0 (2)
( \/_)[ Vx+144y+1
Vixzl, y2lnéntir (2)suyra: x=y. 3
Pxz1, y21 (2) suyra: x=y 0,25 diém
Viviy: S§=2x"-8x+5
=2(x-2) =323 (**) voi Vx.
Déu “="xdyra < x=2. 0,25 diém

ViyminS= -3 & x=y=2.

Ciéch khéc: Ching minh x = y bang cach xét x>y>1, y>x>1.

HET




